# 张桂梅反对学生当全职太太引热议

# 被骂学生回应:第二年考上了特岗教师

近日,云南丽江华坪女子高中校长张桂梅又火了,这一次是因为她反对学生当全职太太。作为全国第一所全免费公办女子高中,华坪女子高中共有1804名女孩走出贫困山村,进入大学。近日在一段采访视频中,张桂梅校长回忆了因学生当了全职太太,而不愿接受其捐款的故事,视频中"我最反对当全职太太"的言论更是引发了网络上关于"全职太太"的热议。

张桂梅说:"她领着她的娃娃和老公,抱了一大推钱(要捐款),我说滚出去。""我们把你供到现在,你现在反而当起了全职太太。""我最反对当全职太太"

10月25日中午,张桂梅的学生黄付燕在华坪女高同学群里看到了这则新闻链接,"感觉像是在说我"。当天,她把新闻链接转发到了微信朋友圈,并配上了一句转发语——"我们有个性的老大"。

黄付燕是华坪女子高中建校后招收的第一届学生,2008年入学,2011年考入内蒙古师范大学小学教育专业。大学毕业后她选择到上海闯荡,2017年怀孕后又辞职回到丈夫的老家贵州生活。那时,孩子不到一岁,黄付燕没有工作,全职带娃。

2018年,黄付燕回到母校华坪女子高中捐款,被张桂梅拒绝。见面的第一眼,黄付燕分明看到了张桂梅脸上的喜悦,问完近况,校长却板起脸没了笑意。"我没达到她的要求。"

#### 以下是黄付燕的讲述:

我是华坪女子高中的第一届毕业生,现 在在贵州安顺普定县一所乡村小学做特岗 老师。

我经常会在朋友圈转发关于女高和张校长的动态,丈夫对女高的情况很了解,也敬佩张老师的伟大,我们俩商量着不论多少可以帮助一下学校。2018年,我们抱着不到1岁的儿子,带了2000元钱,准备捐给学校。

高中毕业的时候,张老师就叮嘱不要再回女高,怕我们心里有压力。所以,我没跟张老师直接联系,而是悄悄从在女高做数学老师的同学那里打听,得知张老师在学校就赶紧冲回来。

"你现在又带小孩又没上班,等以后学校有需要再联系吧。"她拒绝地很委婉。我们读的是免费女高,我知道学校经费不宽裕,随时都需要钱,并不是像她说的需要的时候再联系。

她拉着脸,我也有点失望,不过并不存在扫兴的情绪。我知道是自己没达到张老师的要求,工作的事情没有处理好,让她失望了。我认为,她说得在理,话丑理正。女高本来就是让贫困女孩读书的学校,学生好不容易大学毕业,又去当全职太太,她肯定反对。

我的父母都是地地道道的农民,初三的时候,哥哥得了重病,家里的钱都用来给他医病,还找亲戚朋友借钱,父母没有能力再支持我读书。中考之前,初中班主任给我推荐了华坪女子高中。

2011年高考后,我被内蒙古师范大学录取。大学毕业后来到上海工作,我做过整天打电话的收藏品销售,还干过劳务外包公司的HR。2015年的时候,我回过一次学校,张老师问我工作怎么样,我说还可以。她问我工资,当时我底薪3500,她觉得在大城市基本工资3500收入不算很多,而且有一部分收入是提成也不稳定。

2017年结婚怀孕后比较焦虑,就辞职跟 丈夫回了他的贵州老家。回到贵州以后我 参加过两次特岗教师考试,2019年5月考上 又现在价职位

我想如果没有女高,我可能没有上大学的机会。不仅是我,很多同学都不一定能上大学。每个人立场不一样,想法也不一样, 反对当全职太太,张校长是从我们女高学生的立场上说的。



| 网友热议 |

### 女性自强自立 才能有自尊

**@辣椒**:老师说的好!作为女性,深深觉得经济独立太重要了,你首先是你自己,然后才是人妻和人母。

@昂森管业Leo:看过纪录片,确实, 大家都可以做全职太太,女高的学生不行, 校长、老师和她们自己是付出了多少的艰辛 才考上大学的?如果还是去做全职太太,那 这些付出的意义在哪里?

@Jully: 张校长算是挽救了这姑娘两次,一次让她读书走出大山,一次在她迷茫的时候点醒了她。

@Shiny: 经济落后地区,思想封闭的地区仍然存在重男轻女的现象。女性要想改变,就一定要工作,要独立,有事业有能力才有话语权。所以,好不容易有了能力,可不要目光短浅了。

@刘国浩: 我是个男人,如果老婆不工作我也愿意养她,但我赞同张老师的看法,每个个体都要自强自立才能有自尊。

#### 全职太太的价值 应该被重视

@nono.yi:从某种程度上来说,这位老师对全职主妇的价值也是不认可的,个人认为有点片面。我觉得全职主妇是女性的选择之一,也有非常大的社会贡献。稳定的家庭和全身心投入培养陪伴孩子是具有很高的社会价值的,也是在实现个人价值和为国家做贡献。我们应该尊重个人选择。

**@六石子**: 曾经我没有工作,被老公说: 你除了看孩子,你还能干什么? 所以,全职妈妈很辛苦,责任重,但是得不到应有的回报。

@Eva瑶:当全职太太相夫教子,真的只是家务事,跟国家和社会没关系吗?它的价值至今不被看见!

@清水:不少女人选择做全职太太不一定是她个人的意愿,也是为了家庭牺牲自己。如果能有信任的人帮忙照顾家庭,没有哪个女人愿意放弃自己的事业,还是不要一竿子打翻一船人。

# 张桂梅:大山女孩的明灯

2020年,"张桂梅"的名字 和她的事迹传遍了大江南北。

今年7月,全国各省份高考成绩陆续揭晓。华坪县委宣传部公布了一组数据:今年华坪女高有159人参加高考,达到专科成绩的9人,其余150人全部上本科。600分以上有17人,一本线以上70人。理科最高651分,文科最高619分。

作为一所全免费的女高,这 样的高考成绩迅速吸引了外界 目光,更多人将关注点投向华坪 女高的创办者,校长张桂梅。

17岁时,黑龙江人张桂梅随着姐姐来到云南。在华坪县当老师期间,她已经是县里出了名的"好老师",她发现"女学生读着读着就不见了"。她们不读书的理由多种多样:为了给弟克交学费,姐姐被父母勒令退学回家干农活或外出打工;因为收了彩礼,十几岁的小姑娘也要准备嫁人了……

"培养一个女孩,最少可以 影响三代人。如果能培养有文 化、有责任的母亲,大山里的孩 子就不会辍学,更不会成为孤 儿。"为这些大山里的女孩建一 所免费的高中的想法开始在张 桂梅心里生根,"人生不容易, 哪怕尝尝高考的滋味也行。"

为了这个"疯狂"的梦想,她 开始四处奔走筹款,风吹雨淋,被 冷落,被唾骂,却只筹得一两万 元。直到2007年,张桂梅当选党 的十七大代表,赴京参会期间,一 篇题为《我有一个梦想》的采访报 道让更多人理解了张桂梅的女高 梦,女高项目因此启动。丽江市 和华坪县各拿出100万元,帮助 张桂梅办校。

2008年,华坪女子高级中 学正式挂牌成立,这一年,张桂 梅51岁。

华坪女高不开家长会,取而代之的是,张桂梅11万公里的家访路。自2008年华坪女高成立以来,这条家访路张桂梅一走就是12年,足迹遍布丽江市的一区四县。家访路上,张桂梅给学生家里捐过钱、送过衣,帮忙修路、建水窖、调解纠纷、发展产业;她迷过路、发过高烧、摔断过肋骨、旧病复发晕倒在路上,几乎每次家访完都要大病一场。

高强度工作的同时,张桂梅还忍受着病痛:骨瘤、肺纤维化、小脑萎缩……23种疾病缠身,数次病危人院抢救。2019年初,张桂梅就被下过一次病危通知书……

前不久,张桂梅被中宣部、教育部评为"全国教书育人楷模"。 丽江市专门设立了"张桂梅教育 基金",所筹集资金将用于支持华坪女高发展、补助贫困学生。

让张桂梅感到欣慰的是, 越来越多的年轻人正在接过她 手中的接力棒。许多华坪女高 的学生大学毕业后,放弃了留 在大城市的机会,选择投身艰 苦偏远山区的教育事业。

(据上观新闻、澎湃新闻、新华社)

